

# 河南省应急管理厅文件

豫应急办〔2019〕77号

## 河南省应急管理厅 关于印发河南省深化工贸行业安全生产 风险隐患双重预防体系建设推进方案的通知

各省辖市应急管理局（安全监管局）：

为贯彻落实全省安全生产风险隐患双重预防体系建设现场推进会议精神，扎实推进工贸行业双重预防体系建设，进一步提升企业安全水平和防范事故能力，现将《河南省深化工贸行业安全生产风险隐患双重预防体系建设推进方案》印发给你们，请认真组织实施。



# 河南省深化工贸行业安全生产 风险隐患双重预防体系建设推进方案

为认真贯彻落实《河南省深化安全生产风险隐患双重预防体系建设行动方案》(豫政办〔2018〕68号)要求,全省安全生产风险隐患双重预防体系建设现场推进会议精神,全面深化工贸行业安全生产风险分级管控和隐患排查治理体系建设,结合我省实际,制定本方案。

## 一、总体要求

按照省政府统一部署扩面提质,坚持问题导向、源头管控、标本兼治、注重实效,积极查补短板,强化系统意识,推进社会共治,将工贸行业安全生产风险隐患双重预防体系建设融入企业安全生产标准化建设、隐患排查治理体系建设、专项整治和日常监管中,推动企业落实安全生产主体责任,全面提升企业事故防范和安全管理能力。

## 二、工作目标

今年上半年,标杆示范工作取得了阶段性成效,下半年全省工贸行业安全生产风险隐患双重预防体系建设重点任务是扩面提质,通过标杆引领、扩大示范,抓好“两个覆盖、两个示范、一个上线”:“两个覆盖”,一是冶金、有色、烟草行业规模以上企业要保证全覆盖,二是机械、建材、轻工、纺织行业规模以上企

企业要力争全覆盖。“两个示范”，一是选择小微企业进行试点示范，二是选择非化工的产业园区进行试点示范。“一个上线”，就是争取省、市、县三级双重预防监管信息平台上线运行并与企业互联互通。

### 三、实施步骤

#### (一) 准备阶段(2019年7月底前)

各省辖市应急管理局要在省厅前期部署的工贸行业安全摸底调查工作基础上，按照刘伟副省长提出的“五有”（**有完善的工作推进机制，有全面覆盖的风险辨识分级管控机制，有责任明确的隐患排查治理机制，有线上线下智能化信息平台，有奖惩分明的激励约束制度**）标准，确定扩大示范的企业名单，结合实际制定推进方案，明确目标任务和工作重点，做好宣贯动员和培训指导工作。各地于7月31日前将推进方案和试点示范企业名单报送省应急管理厅工贸行业安全监督处。

#### (二) 标杆评定阶段(2019年10月份)

各地要本着“企业自建、属地推荐、行业评估、政府监督”的原则，全面推进，突出重点，抓好试点示范企业的质量提升。针对第一批没有被确定为标杆企业的试点示范企业，要严格督促，提高标准，对症下药，补齐短板，确保示范质量迎头赶上。10月份，省厅将抽调专家组成评估组，依据《河南省企业安全生产风险隐患双重预防体系建设评估标准(试行)》(以下简称《评

估标准》),对试点示范企业进行评估认定,树好第二批全省标杆。

### (三)全面提升阶段(2019年12月底前)

通过试点先行,标杆引领,力争在12月底前,工贸行业规模以上企业全面建成自下而上、全员参与、规范高效的安全预防控制体系并有效运行,示范企业全部完成扩大示范的目标任务,省、市、县三级双重预防监管信息平台实现互联互通,工贸企业安全生产风险和隐患得到有效管控和排查治理,事故预防工作取得突出成效。

### (四)总结验收阶段(2020年1月底前)

按照市级组织、省级抽查的原则,各省辖市应急管理局依照“五有”标准和《评估标准》组织对本辖区扩大示范企业进行检查验收,12月20日前将双重预防体系建设总结材料报送省厅工贸行业安全监督处。省厅将按照“双随机、一公开”要求组织专家对验收结果进行暗访抽查。

## 四、工作要求

(一)坚持先易后难,有序推进。要重点把握好“三个优先”:一是企业规模大、基础好的优先示范。大中型企业和单位要优先选择作为扩大示范的对象,特别是智能化水平高的企业,要严格按照标准,先行推进示范。二是重点行业企业优先示范。冶金、有色、烟草行业要强力推进,全部纳入第二批示范。三是园区内企业优先示范。我省产业集聚区集中了70%的工业企业,是推进

双重预防体系建设的重点区域。要把产业集聚区内的规模以上工贸企业优先纳入第二批示范，小微企业试点也要依托产业集聚区开展。

（二）坚持政策引导、示范引领。各地要充分发挥省级标杆企业的引领作用，总体谋划、树立样板、以点带面、全面铺开，组织好观摩点评，提供好服务保障，出台扶持政策。要引导企业结合工艺、设备特点简化操作规范，优化实施细则，达到简便易行、管用实用好用。要分领域、分层级、分专业继续开展好培训，要组织指导好县区，借助新媒体和融媒体进行现代化、数字化和可视化培训。

（三）坚持“四个结合”、统筹推进。**一是**与执法检查相结合，把双重预防体系建设纳入执法检查和事故调查内容，逢查必查风险管控和隐患排查治理落实情况，对未依法管控风险治理隐患的，依法依规严肃处理；对双重预防体系建设水平高的企业要适当减少执法检查的频次，对应建未建、进展缓慢的企业要纳入执法检查重点。**二是**与诚信建设相结合，对双重预防体系建设水平高的企业，纳入安全生产守信行为联合激励，在许可证换发、政策性奖励、安全生产评先评优等方面给予激励。**三是**与安全生产责任保险制度相结合，对双重预防体系建设水平高的企业，鼓励保险机构实行差别费率和浮动费率。**四是**与企业转型发展相结合，要把双重预防体系建设作为企业智能化改造、数字化转型的

重要内容，一体谋划，同步推进，并在政策资金、项目安排等方面体现倾斜支持。对于应建未建、建而不用、发生安全事故的企业，要研究必要的倒逼政策措施。

联系人：顾向明

联系电话：0371-65919819

电子邮箱：hnshengjusichu@163.com

2019年7月29日

---

河南省应急管理厅办公室

2019年7月29日印发

校对：顾向明

